BME TTK Erettségi Felkészité 2022

I11. Alkalom
Termodinamika, Halmazallapot-valtozasok
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Tesztfeladatok

1. Vizet hiitottiink. Hémérséklete 9 °C-ré6l 5 °C-ra csokkent, térfogata

0,1 cm?-rel valtozott meg. Mit allapithatunk meg, ha a viz hémérsékletét
tovabbi 4 °C-kal csokkentjiik?

a) A teljes térfogatcsokkenés biztosan kevesebb, mint 0,2 cm?.
b) A teljes térfogatcsdkkenés pontosan 0,2 cm?.
c) A teljes térfogatcsdkkenés tébb, mint 0,2 cm?.
d) A teljes térfogatvaltozas a 8 °C-os hiités soran pozitiv.
2. Egy pumpaban 1évé levegé térfogatat nagyon gyors Osszenyomassal felére

csOokkentjiik. Mekkora lesz a levegd nyoméasa ahhoz képest, mint ha nagyon
lassan nyomtuk volna Gssze fele térfogatara?

a) Nagyobb lesz a nyomasa.
b) Ugyanakkora lesz a nyomasa.
c) Kisebb lesz a nyomasa.
3. Amikor a kosarlabda a palankra pattan, hirtelen 6sszenyomodik.

Példankban a labda térfogatanak 4/5 részére nyomodott 6ssze. Hogyan
valtozik a labdaban 1évé6 levegé nyoméasa ekozben?

a) A nyomas 4/5 részére csokken.
b) A nyomas 5/4-szeresére né.
¢) A nyomas 5/4-nél kisebb aranyban né meg.

d) A nyomas kicsit tobb, mint 5/4-szeresére né.



4. Egy jol zar6d6é miianyag palackban leveg6 van. A palack oldalat keziinkkel
lassan benyomjuk. A bezart levegé hémérséklete ekbzben nem valtozik meg.
Mit lehet mondani a palack levegéGje és a kiils6 kornyezet kozotti hcserérsl?

a) Nincs hécsere, mert a levegé hémérséklete allandé.

b) A bezart levegé hét vesz fel a kdrnyezetétsl.

c) A bezart levegd hét ad le a kdrnyezetének.
5. A természetben sosem fordulhat elS, hogy hdészigetelt edényben tarolt, 0
°C-os vizbdl spontan médon 5 °C-os viz keletkezik, felszinén sz

jégdarabokkal. Milyen fizikai torvényt sértene egy ilyen esemény
bekovetkezése?

a) Az energiamegmaradas torvényét.
b) A hétan |. fétételét.
c) A hétan Il. fétételét.
6. Egy adott tomegi gaz allapotat megvaltoztatjuk gy, hogy a

kornyezetttel valé hécserét megakadalyozzuk. Elképzelhets-e, hogy az
allapotvaltozas soran a gaz nyomasa allandé marad?

a) lgen, az ilyen folyamatokat izobar folyamatoknak hivjuk.
b) lIgen, ez egy adiabatikus folyamat, hiszen a gaz nem vehet f6l vagy adhat le hét.
¢) Nem, mert izobar folyamatban mindig valtozik a gaz belsé energiaja.

d) Nem, mert adiabatikus folyamatban a térfogat és a hémérséklet nem egyenesen aranyos egy-
massal.
7. Ha egy egyatomos ideilis gaz kelvinben mért hémérsékletét
megduplazzuk, hogyan valtozik a gazatomok "atlagsebessége"?
a) Kétszeresére né.

b) Biztosan novekszik, de kevesebb, mint a kétszeresére.

c) Nohet is, csokkenhet is, a myomas- és térfogatvaltozastdl fliggéen.
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8. Két kiilonb6z6 olvadashgji anyagboél azonos tomegi darabokat
megolvasztunk. Melyik megolvasztasiahoz kell tobb energia?

a) A nagyobb olvadashgjii anyaghoz.
b) Egyenlé energia sziikséges.

¢) A kisebb olvadashgji anyaghoz.



9. Hogyan valtozik a jég olvadaspontja, ha a jégre nehezedé kiils6 nyomas
novekszik?

a) Csokken.

b) Nem valtozik.

c) Emelkedik.
10. izonyos tipust fejfajasok esetén jo gydégymod a jéggel vagy hideg vizzel
toltott zacskdé homlokra, tarkéra szoritasa. Ilyenkor a hosszu ideig tarto

htités a cél. Erre a célra a —1 °C-os jég alkalmasabb, mint a +1 °C-os viz.
Miért?

a) Mert ami hidegebb, az jobban hiit, és a jég hidegebb.
b) Mert a viz fajhgje nagyobb, mint a jégé.

c) Mert a jég olvadasa soran hét von el.



Kidolgozos feladatok

1. Egy hengerben stulytalan dugattytd T = 300 K hémérsékletid, 20 cm
magas héliumgaz oszlopot zar el. A dugattytin 20 cm magas higanyréteg
van. A hengeren, a higany f6lott 10 cm-rel egy nyilas taldlhat6, melyen
keresztiil a higany egy edénybe folyhat ki, ha eléri a nyilas szintjét. A gazt
lassan melegitjiik, a hdmérséklete és a térfogata is lassan novekszik, mig a
higany ki nem folyik a hengerb6l. A henger keresztmetszete 400 cm?. (2014.
oktdber 27.)

a) Mekkora a bezart gaz nyomasa kezdetben? Mekkora a bezart gaz tomege?

b) Mekkora a gaz hémérséklete akkor, amikor a higanyoszlop teteje eléri a nyilast? Mennyi munkat
végzett eddig a gaz?

¢) Mekkora a gaz hémérséklete abban a pillanatban, amikor az utolsé csepp higany is kifolyt a
hengerbsl?

@ocm

20 cm

20 cm

(g=9,8 m/s?, R=8,3 —J a higany siiriisége 13,6 g/cm?, a légkdri nyomas py = 10° Pa, a hélium

mol-K"’
molaris tdmege 4 g/mol.)



2. Egy j6 hévezets fala tartalyt feliilrsl 2 dm? alapteriiletii silytalan
dugattya zar le. A dugattya alja 50 cm magasan helyezkedik el a tartalyban.
A tartaly belsejében a kiils6 légnyomassal megegyezd 10° Pa nyomast levegé
van. A tartaly aljdban egy kis méretti, 1 cm? keresztmetszetii elzar6 szelep
talalhat6. A szelepet egy 15 centiméterrel Gsszenyomott, 20 N /m
rugoallanddja rugd tartja a helyén. (2018. majus 22.)

Hany centiméterrel kell a dugattyat lassan benyomni, hogy a szelep kinyiljon?
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3. Egy kerti permetezdszerkezet tartalyanak térfogata 5 liter. A permetezé
ugy miikddik, hogy a viz (és kicsiny mennyiségii vegyszer) behelyezését
kovetSen elGszor a tartaly tetején 1évs kézi pumpaval levegét pumpalunk a
tartalyba, a viz folé (1. abra). Ezutan egy szelep nyitasat kovetSen a
megnovekedett nyomasi levegé kinyomja a folyadékot a permetezé csévén
keresztiil (2. dbra). A pumpaval a palack bels6 nyoméasat maximalisan

2.5 -10% Pa-ig névelhetjiik, és a késziilék addig permetez megfelel§en, amig a
belsé nyomas 1,25 - 10° Pa-ra nem csékken. Ekkor a permetezést
megszakitva ismét leveg6t kell pumpalni a tartalyba. A munka kezdetekor 4
liter folyadék volt a tartalyban. (2019. majus 20.)

l. levego be 2. permet Ki

La 2.4
abra dbra (Kep forrasa: agrowebshop.hu)

a) Mennyi folyadék lesz a tartalyban, amikor az elsé pumpalast kdvetSen a nyomas 1,25-10° Pa-ra
csokken?

b) Hanyszor kell a tartalyt felfajnunk, amig permetezni tudunk a késziilékkel?

¢) Hanyszor annyi levegét kell a tartalyba pumpalni a maximalis nyomas eléréséhez a masodik
pumpalasnal, mint az elsénél?

(A hémérséklet mindvégig allandénak tekinthetd, a tartalyt minden pumpalaskor a maximalis nyo-
masra fajjuk fel. A kiilsé légnyomas pg = 10° Pa.)



